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Работим заедно за по-приобщаваща Европа 

Основната цел на проекта „Имам една мечта” е да апробира, приложи и 

разпространи нови иновативни методи за овластяване на уязвими групи (ромски 

жени и девойки) чрез застъпничество и чрез въвеждане на иновативен метод от 

Норвегия, съдържащ обучения за развитие на личностните умения и директно 

застъпничество  чрез визуални методи, култура и фолклор, делиберативни 

обсъждания и др. Самото застъпничество е базирано на: а) развитие на 

личностни умения и самоувереност и б) прилагане на иновативни норвежки 

модели за директно застъпничество чрез изкуство и култура.  Задачите на 

настоящия проект са: а) да изгради вътрешна (ромските общности) и външна 

(общественото мнение) среда, която да зачита ромската жена като личност и в 

същото време б) да даде инструменти на ромските жени да се отстояват като 

субекти, които могат да се борят за правата, интересите и мечтите си.  

 

Специфичните цели са въвеждане на иновативни (нови или подобрени) методи и 

подходи за нуждите на уязвими групи и обучаване на представители на уязвими 

групи в застъпничество за нуждите на техните общности, както и 

подкрепа за инициирани от тях застъпнически кампании. 

 

Проектът се изпълнява от Сдружение „Ларго“ в партньорство с норвежкото НПО 

КУН Център за равнопоставеност и разнообразие, и се финансира от Фонд 

„Активни граждани”, в рамките на 142 000 евро по тематичен приоритет № 3: 

“Овластяване на уязвими групи”, и е с продължителност 30 месеца. Норвежкият 

партньор има огромен опит в обучението, организацията и провеждането на 

застъпнически кампании за уязвими социални групи, (включително жени, 

малцинства, хора с увреждания) и е силно мотивиран да приложи своята 

експертиза за овластяване на ромските жени в България чрез иновативни 

методи за застъпничество. Норвежкото НПО ще участва в проучванията на добри 

практики от ЕС и Норвегия за овластяване чрез застъпничество; ще укаже 

методическо ръководство при обученията за развитие на личностни умения и 

застъпничество; ще се включи в делиберативните обсъждания и 

застъпническите кампании. 

 

Дейностите по проекта са:  



Проектът „Имам една мечта“ се осъществява с финансовата подкрепа на Исландия, Лихтенщайн и Норвегия по Фонд 

Активни граждани България в рамките на Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство.  

 

1) Проучвания -това е базисна дейност, която ще допринесе за успешното 

реализиране на целия проект. Тук влизат няколко важни проучвания: 1) 

Колегите от Норвегия ще направят проучване на добри практики за овластяване 

чрез директно застъпничество от Норвегия и ЕС. Те ще бъдат отразени в доклад, 

който ще бъде преведен на български, ще съдържа много примери и 

практически препоръки и ще разпространи в тираж от 1000 копия. 2) Ще бъде 

проведено проучване на проблемите, предизвикателствата и възможностите 

пред ромските жени чрез 6 бр. фокус-групи и 20 дълбочинни интервюта. 

Резултатите ще бъдат отразени в доклад, който ще съдържа лични истории и ще 

бъде обсъждан на дискусиите по следващите дейности. 3) Огледално качествено 

проучване чрез интервюта и фокус-групи за положението на ромските жени ще 

бъде проведено и в Норвегия. Това ще позволи резултатите да се съпоставят и 

да се търсят креативни решения за овластяване чрез директно застъпничество. 

 

2) Дейности в изпълнение на комуникационния план -Дейността включва 

организацията и провеждането на две нарочни пресконференции – една 

встъпителна, при започването на проекта и една заключителна. Редовното 

изпращане на съобщения до медиите и публикациите в интернет ще допринесе 

за по-доброто информиране на обществото за каузата, предизвикателствата и 

постиженията на ромските жени у нас. 

 

3) Делиберативни дискусии -Дейността предвижда организацията и 

провеждането на 6 бр. делиберативни обсъждания 6 града на страната 

(Кюстендил, Ботевград, Дупница, Ракитово, Радомир, Благоевград) за по 

един ден с по около 20 участници (активни ромски жени от екипа 

на проекта и от целевите групи на проекта), подбрани с помощна на 6 бр. 

местни НПО. Целта е да бъдат споделени добрите практики, изводите и 

препоръките от проучванията по предходната дейност – desk research на 

иновативни модели за овластяване чрез директно застъпничество, качествени 

проучвания на ситуацията на ромските жени у нас и в Норвегия. 

 

4) Кампания за обществено осведомяване -Тази дейност е насочена към 

вътрешните и външните целеви групи на проекта и ще обхване около 25 хил. 

души от обществото плюс 5 хил. роми. Целта на кампанията е да разкрие 

невидимия принос на ромските жени към общностите и обществото, да 

провокира размисъл и да повлияе върху обществените нагласи към ромските 

жени. Ето защо в рамките на дейността ще бъде проведена платена кампания в 

интернет, съдържаща таргетирани послания, клипове, информация и данни (от 
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докладите по проекта и др. източници). Ще бъдат изработени и излъчени по 

местни ТВ канали 3 бр. документални репортажи, посветени на ситуацията на 

ромските жени у нас и в Норвегия. Ще бъдат изготвени и отпечатани 100 бр. 

постери, които ще се разпространяват в хода на останалите дейности по 

проекта, най-вече при събитията на клубовете и застъпническите кампании. Ще 

бъдат отпечатани 1000 диплянки, 30 снимки и книжка с лични истории на 

активни ромски жени (500 бр.) 

 

5) Изграждане на мрежа от женски ромски клубове - по проекта ще бъдат 

изградени 6 женски клуба (Кюстендил, Ракитово, Радомир, Ботевград, Дупница и 

Благоевград), в които ще бъдат включени по 10-12 души, подпомагани от 6 бр. 

Местни НПО. Работата на клубовете ще бъде подпомогнато от проекта за по 10 

месеца. През този период членовете на клубовете ще подготвят кампании за 

директно застъпничество; ще организират дискусии и обсъждания; ще 

съдействат за организацията на обучителната кампания; ще набират доброволци 

и поддръжници; ще правят снимки, събират истории и организират срещи между 

представители на общността и успели ромски жени. Всеки клуб ще си избере 

координатор и секретар, които ще се ротират на всеки 5 месеца, така че поне по 

8 ромски активистки да са преминали през тези ръководни позиции за периода 

на реализация на проекта. На базата на иновативния за България метод action 

research ще се извършва текуща рефлексия върху хода на работа по проекта, 

която също ще завърши с доклад, предназначен да подпомогне устойчивостта и 

мултиплицирането на резултатите от инициативата. 

 

6) Обучения на ромски жени за личностно развитие и директно 

застъпничество -тук се предвижда организация и провеждане на 18 бр. 

двудневни обучения, свързани с иновативния метод от Норвегия за овластяване 

на уязвими социални групи чрез директно застъпничество. На базата на 

изградените по предходната дейност женски клубове ще бъдат проведени 

обучения в 6 града на страната (Кюстендил, Ракитово, Радомир, Ботевград, 

Дупница и Благоевград) с участието на поне 10-15 жени от основните ядра на 

клубовете, доброволците и симпатизантите на каузата. Във всеки един от 6 

града ще се проведат по 3 двудневни обучения по изграждане на личностни 

умения и развитие на самоувереност; визуално застъпничество и застъпничество 

през изкуство и култура; директно застъпничество. Очакваме поне 60 ромски 

жени да са преминали през целия курс на обучения и да са развили нагласи, 

воля и умения за организиране и провеждане на директни застъпнически 

кампании. 
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7) Застъпнически кампании -подготовка, организация и провеждане на поне 

6 кампании за директно застъпничество по теми, свързани с овластяването, 

защитата на правата и интересите на ромските жени у нас. Тази дейност 

фокусира в себе си резултатите от всички предходни дейности, свързани с 

обучения, обсъждания, работа на женските клубове, информация, управление. 

Ще бъдат организирани изложби на фотографиите и рисунките, изготвени в 

рамките на женските клубове в 6 града. Ще се организират застъпнически 

кампании чрез различни канали и посещения на място в публичните институции, 

отговорни за вземането на политически решения, засягащи темите на 

кампаниите – например, НС, МЗ, МТСП, общини, РЗИ и др. 

 

Основната целева група са 6 граждански организации и 6 публични 

институции на национално и регионално ниво. Крайните ползватели са 

широката общественост и ромската уязвима група.  

 

Проектът ще се изпълнява главно в ромския кв. „Изток” на гр. Кюстендил, 

който е обитаван от около 10 хил. души. Нивата на безработица, ранно отпадане 

от училище, здравословни проблеми, здравно неосигурени лица, смъртността и 

др. В квартала са в пъти по-високи от средните за страната. Останалите 5 града 

с ромски общности, които ще бъдат включени активно в реализацията на 

дейностите по проекта са Дупница, Благоевград, Радомир, Сливен и Ботевград. 

Избрахме тъкмо тази градове, заради ярките прояви на ромски активизъм в тях 

по някои от най-важните теми, които засягат благополучието на ромските 

общности – майчино и детско здраве, образование, политики за социално 

включване. 

 

Очаквани резултати: Проектът ще се реализира в партньорство с норвежката 

организация KUN Centre for Equality and Diversity. Партньорът има огромен опит 

в обучението, организацията и провеждането на застъпнически кампании за 

уязвими социални групи, (включително жени, малцинства, хора с увреждания) и 

е силно мотивиран да приложи своята експертиза за овластяване на 

ромските жени в България чрез иновативни методи за застъпничество. 

Партньорите ще участват в проучванията на добри практики от ЕС и Норвегия за 

овластяване чрез застъпничество; ще укажат методическо ръководство при 

обученията за развитие на личностни умения и застъпничество; ще се включат в 

делиберативните обсъждания и застъпническите кампании. Това ще 

благоприятства развитието на двустранните отношения между България и 

страните донори по програмата.  
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Информационната кампания по проекта ще достигне до поне 25 000 души от 

обществото и до поне 5 000 роми; иновативните методи за овластяване чрез 

застъпничество ще се апробират в 6 града; 60 ромски жени ще развият 

личностни умения и знания за овластяване чрез директно застъпничество; поне 

120 души ще участват в обсъжданията по проекта, а преките ползватели на 

резултатите от проекта ще бъдат около 10 000 ромски жени, девойки и деца в 

рамките на проведените 6 застъпнически кампании.  

 

Основната цел на проект „Имам една мечта“ е да апробира, приложи и 

разпространи иновативни методи за овластяване на ромски жени и девойки чрез 

директно застъпничество. 

 
Този документ е създаден с финансовата подкрепа на Фонд Активни граждани България по Финансовия механизъм на 

Европейското икономическо пространство. Цялата отговорност за съдържанието на документа се носи от Сдружение 

Либерална алтернатива за ромско гражданско обединение – ЛАРГО в партньорство с KUN Centre for Equality and Diversity – 

Норвегия, и при никакви обстоятелства не може да се приема, че този документ отразява официалното становище на 

Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство и Оператора на Фонд Активни граждани България 

www.activecitizensfund.bg . 
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